Flauta P.F. 2040-1 y otros temas

From: Roberto Velazquez <rvelaz.geo@yahoo.com>
To: Blas Castellon <blascastellon@hotmail.com>; Salvador Guilliem <salvadorguilliem@hotmail.com>; Laura Castañeda <lauzer@hotmail.com>
Cc: Roberto Velazquez <rvelaz.geo@yahoo.com>
Sent: Friday, August 5, 2011 4:43 PM
Subject: Re: Flauta P.F. 2040-1



Dr. Castellón,

Le informo que por las dificultades administrativas y la falta de apoyo encontrados para analizar resonadores antiguos con técnicas modernas, como los de laboratorios bien equipados, recientemente, he realizado unos artículos cortos de artefactos sonoros de origen antiguos muy importantes, pero que no habían sido analizados, ni publicados con información detallada o de profundidad. Para que se entere de dos ejemplos concretos actuales que prueban que es posible hacer estudios originales en forma virtual, sin tener acceso a los artefactos antiguos, ni siquiera a los similares que aun se usan, le mando las ligas a dos documentos electrónicos:

http://www.tlapitzalli.com/curinguri/coras/coras.html
http://www.tlapitzalli.com/nuevos/tenek/Flauta_tenek.html
Por haber estudiado los singulares resonadores mexicanos antiguos de roca y las técnicas experimentales constructivas de sus modelos, se han podido hacer estudios originales en otros campos importantes, no cubiertos por la arqueología nacional, como es el de las técnicas de “roca pulida, en particular, de cortes lapidarios antiguos. Le mando la liga a un análisis hecho a una roca maya del MNA, que me solicitaron ayudara hacer, escribir y difundir, aunque no se encontraron ni los datos básicos de su registro:

http://www.tlapitzalli.com/iztaccihuatl08/maya/roca_maya.html
Un estudio más detallado sobre cortes finos de rocas, se muestra en otro artículo largo:

http://www.tlapitzalli.com/iztaccihuatl08/lapidaria/cortes.html
Se ha visto que las técnicas lapidarias antiguas, como las de corte, tampoco han sido bien estudiadas en otros países más desarrollados. Por ejemplo, le mando la liga al documento electrónico que me solicitaron de Londres (hay una copia en idioma Ingles), sobre Cortes de teselas de mosaicos mexicanos del Museo Británico, hecho solo con la información publicada y abierta y los experimentos que hice, sin tener que ir al museo ni tener acceso a los mosaicos:

http://www.tlapitzalli.com/iztaccihuatl08/teselas/teselas.html
Le puedo mencionar otros ejemplos importantes de tecnologías antiguas que no han sido bien estudiadas, como los EXPERIMENTOS SOBRE RESONADORES DE METALES PRECIOSOS FUNDIDOS A LA CERA PERDIDA. RECREACION DE JOYAS CANTADORAS ANTIGUAS Y DE LA METALURGIA SONORA MEXICANA:

http://www.tlapitzalli.com/nuevos/metales/metales.html
Atentamente,

Roberto

http://www.tlapitzalli.com/
From: Roberto Velazquez <rvelaz.geo@yahoo.com>
To: Blas Castellon <blascastellon@hotmail.com>; Salvador Guilliem <salvadorguilliem@hotmail.com>; Laura Castañeda <lauzer@hotmail.com>
Cc: Roberto Velazquez <rvelaz.geo@yahoo.com>
Sent: Friday, August 5, 2011 10:10 AM
Subject: Re: Flauta P.F. 2040-1



Dr. Castellón,

No pretendía polemizar con nadie, en parte, porque he visto que en la arqueología no se acostumbra mucho discutir públicamente, para dilucidar puntos de vista encontrados, pero le agradezco sus comentarios, porque refuerzan mi decisión anterior de ya no continuar haciendo estudios de resonadores o aerófonos rescatados por ustedes y en otros proyectos del INAH, principalmente por lo siguiente:

Su respuesta confirma la falta de interés en ayudar a analizar en un laboratorio si la flauta registrada, como bien arqueológico de la nación F.P. 2040-1, es realmente antigua o no, a pesar de que como especialista en el campo, después de haberla analizado con profundidad y amplitud como ninguna otra flauta publicada, he opinado que es hermosa, extraordinaria y única en su morfología de diseño, construcción, terminado, decoración y propiedades sonoras. Yo sólo seguí el procedimiento indicado por usted y por el anterior Director de la DEA, así como la recomendación de Jesús Mora, pero veo que no funcionó.

Sus comentarios, también confirman y refuerzan mi apreciación de que los cinco estudios que he hecho a resonadores rescatados por investigadores de la DEA, valen poco o nada para usted. Gracias, por demostrar que el haber dedicado más de una década a estudiar bienes arqueológicos sonoros no vale mucho para usted, porque eso me indica que debo dedicar más tiempo del resto de mi vida a otras actividades y proyectos, ya que ni el Director de Estudios Arqueológicos, se interesa en mis estudios de artefactos sonoros antiguos, que fueron hechos sin necesidad de erogaciones presupuestales oficiales adicionales. 

Yo nunca he dicho que no gastan recursos para recuperar los artefactos sonoros antiguos. Lo que he tratado de mostrarles con mis estudios de artefactos sonoros, es que se pueden analizar mejor y con un poco de profundidad, con trabajo técnico especializado. El costo del rescate de los bienes sonoros, se compensa y justifica, y se puede generar un beneficio o valor agregado mayor, y hasta se puede lograr mejor el objetivo principal de la arqueología, cuando se estudian con profundidad y se difunden abiertamente y con amplitud, antes de que se almacenen en una bodega de resguardo. Por esos trabajos, no he recibido ni un peso de beneficio economico.

Sinceramente, espero que encuentren investigadores que les puedan hacer estudios similares a los que les he hecho, y los difundan de igual manera, sin utilizar recursos públicos adicionales.

Le informo que la mayoría del resto de los estudios realizados, que están disponibles y para consulta abierta en la lista de más de ochenta páginas de mi sitio web, son virtuales, hechos sin necesidad de tener acceso a los bienes sonoros antiguos, utilizando sus representaciones en fotos, pinturas, dibujos, modelos experimentales y matemáticos, fragmentos despreciados, etc., y otros son etnológicos y dos de mi colección, mismos que podría seguir desarrollando, si tengo tiempo para ello y si lo deseo, sin tener que molestarlos con los permisos que me requiere para ello.

También le comento, que solo en una ocasión quise analizar un artefacto sonoro registrado, una “gamitadera” del Museo de Xalapa, por ser extraordinaria y muy desconocida, pero su Director me indico, que para ello era necesario proporcionarle el permiso del Consejo de Arqueología, mismo que se obtuvo, con la ayuda del Daniel Juárez Cosío, cuando era Director, pero el responsable del museo cambio de opinión y el estudio no se realizó, y el permiso solicitado no funcionó.

En la práctica, los permiso que requiere, para analizar bienes sonoros arqueológicos parecen discrecionales, ya que otros investigadores, incluyendo extranjeros, han analizado bienes sonoros de museos y ceramotecas de sitios arqueológicos, sin obtener previamente el permiso del Consejo de Arqueología, como son los casos de aerófonos del Museo del Templo Mayo, la Ceramoteca de Teotihuacán, los de Tlaltelolco, etc., e incluso del mismo Museo de Xalapa. 

También se me indicó, que para dilucidar la aparente prohibición del oficio de Concesión de Uso, para poder continuar estudiando los bienes sonoros de mi colección (la flauta F.P. 2040-1 y la pieza de Ilmenita F.P. 2040-2), se me dijo que debía consultar al Consejo de Arqueología, lo que se hizo con escrito del 17 de diciembre de 2009, pero aun no recibo su respuesta oficial. Lo único que se me ha indicado oficialmente es que debo solicitar y obtener es el permiso oficial para su traslado, cuando se analicen fuera de su lugar de resguardo, lo que he realizado, como cuando los he llevado a un laboratorio del IPN que me han ayudado analizar sus materiales con técnicas de microscopia electrónica, ya que no ha sido posible hacerlo en otros laboratorios especializados, como los del INAH. 

Atentamente,

Roberto

http://www.tlapitzalli.com/
From: Blas Castellon <blascastellon@hotmail.com>
To: Roberto Velázquez <rvelaz.geo@yahoo.com>; Salvador Guilliem <salvadorguilliem@hotmail.com>; Laura Castañeda <lauzer@hotmail.com>
Sent: Thursday, August 4, 2011 8:11 PM
Subject: RE: Flauta P.F. 2040-1
Sr. Roberto Velázquez:
Aprovecho el medio por el cual me envía su nota, para agradecerle su comunicación en el sentido de que ya no continuará estudiando “gratuitamente” los generadores de ruido bucal presentes en los proyectos de investigación del INAH. A la vez, aprovecho también para informarle que si usted desea realizar este tipo de trabajo en el futuro, deberá hacerlo por los canales institucionales, estableciendo un convenio de colaboración con el INAH, y elaborando un proyecto de investigación que deberá ser sometido al Consejo de Arqueología para su dictamen. 
Finalmente, sobre su afirmación acerca de “la difusión gratuita, que usted ha hecho a los investigadores de la DEA, con sus propios recursos, y sin pedir nada a cambio, solo por amor a la tecnología sonora”, me permito recordarle que es una observación incorrecta, toda vez que es el INAH, con sus recursos, con el trabajo de sus arqueólogos en campo, y con el cuidado y protección del patrimonio que ellos ejercen diariamente, quienes le han dado a usted, eso sí, de manera gratuita y generosa, la materia de estudio de donde se derivan sus logros académicos en la última década.
Atentamente
Dr. Blas Castellón Huerta
Director de Estudios Arqueológicos INAH
Date: Wed, 3 Aug 2011 19:33:15 -0700
From: rvelaz.geo@yahoo.com
Subject: Flauta P.F. 2040-1
To: velascomireles@yahoo.com.mx; hsera38@yahoo.com; salvadorguilliem@hotmail.com; blascastellon@hotmail.com; saktzi@yahoo.com.mx; danieljuarez@hotmail.com; susejarom80@hotmail.com; oceloayotl@yahoo.com.mx; hsera38@yahoo.com; becket_lailson@inah.gob.mx; mdelosrios.cenar@inah.gob.mx; jaime_bautista@inah.gob.mx
CC: rvelaz.geo@yahoo.com

Con mucha pena, les informo que no voy a poder continuar estudiando, ni voy a difundir en forma gratuita los singulares generadores de ruido bucales de cerámica rescatados del cerro de Moctezuma y en el sitio de Teteles, ni de ningún otro proyecto del INAH.

Eso es porque me informaron que el estudio solicitado de autentificación por termoluminiscencia de la hermosa flauta No. de Registro P.F. 2040-1, que fue recomendado por mi amigo Jesús Mora, y que me habían prometido ayudar a hacer, no puede realizarse en el laboratorio respectivo del INAH, porque me han comentado que la flauta no pertenece a un proyecto interno, no puede hacerse gratuitamente a personal de fuera y tienen una cola larga de trabajos pendientes. Aunque la pieza se haya registrado como bien arqueológico, y ya sea de la nación, esa negativa muestra que a nadie le interesa ayudar a probar en laboratorio si es antigua o no. Parece que institucionalmente tampoco han valuado mucho ni servido de nada los estudios de resonadores o aerófonos rescatados en proyectos de varios investigadores de la DEA (incluyendo sus tres últimos Directores), que desde hace una década, les he hecho y difundido mundialmente en forma gratuita, con mis propios recursos, sin pedir nada a cambio, y realizados sólo por amor a la extraordinaria, pero muy desconocida tecnología sonora mexicana. 
Atentamente,
Roberto 

http://www.tlapitzalli.com/
