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Oaxaca de Juárez, Oax., 20 de agosto de 2011
MTRO. FRANCISCO JOSÉ VIESCA TREVIÑO

DIRECTOR DE LA ESCUELA NACIONAL DE MÚSICA

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO

PRESENTE

Como es de su conocimiento, durante el pasado proceso de admisión al Programa de Maestría y Doctorado en Música, semestre 2012-1, se suscitaron una serie de irregularidades que en lo personal me impidieron ingresar al Doctorado en Etnomusicología, a pesar de cubrir en su totalidad con los requisitos establecidos en la convocatoria.

En una reunión que otros colegas músicos y un servidor tuvimos el pasado mes de mayo, usted se comprometió a hacer una revisión de cada uno de los casos, lo cual nunca cumplió. El 16 de junio se reunió el Comité Académico para atender una solicitud expuesta por los inconformes y lejos de dar una solución a la problemática, el Comité emitió un oficio (CPMDM/311/2011) en donde se enlistan siete puntos que pretendieron justificar toda la serie de irregularidades del Programa de Posgrado en Música pero nunca se expusieron los argumentos académicos para la no aceptación.
Es lo particular, mi rechazo obedece a que el Prof. Gonzalo Camacho Díaz decidió deliberadamente que no debía formar parte del Programa de Doctorado, sin tomar en cuenta mi trayectoria curricular, mi experiencia en el campo de la investigación etnomusicológica y organológica, ni tampoco la trascendencia del proyecto que presenté. Es lamentable que una persona que no cuenta con la formación profesional de etnomusicólogo tenga a su cargo un posgrado en Etnomusicología. Le recuerdo, y esto usted mismo lo puede corroborar, que el Prof. Camacho Díaz no cuenta con alguna licenciatura, maestría o doctorado en el área de etnomusicología. Él hizo sus estudios a nivel licenciatura en medicina y antropología, y la maestría y el doctorado en antropología. Es decir, que su trayectoria ha sido principalmente en el campo de la antropología; mientras que su formación musical no tiene ningún sustento académico. Entonces ¿cómo es posible que un médico-antropólogo se atreva a seleccionar a los alumnos del posgrado en etnomusicología? La Escuela Nacional de Música no es una escuela de antropología, es una institución de la Universidad encargada de formar a músicos profesionales y por lo tanto su personal académico debe contar con una sólida preparación musical.En su calidad de Director, usted tiene la oportunidad de regularizar estas anomalías que deterioran la imagen y sobre todo la calidad académica de la Escuela Nacional de Música.
En lo que respecta al posgrado, no me queda otra opción que buscar un espacio académico en otra institución en donde sí tomen en cuenta mi trayectoria académica y experiencia profesional. Espero que las futuras generaciones no pasen por esta situación. Las prácticas poco éticas que actualmente se practican en el Posgrado de Música ponen en riesgo la continuidad de éste, aunado a la poca eficiencia terminal de sus egresados.El Dr. José Narro Robles está enterado de esta situación y espero que tome cartas en el asunto, sobre todo ahora que está próximo el proceso para la elección del nuevo director de la Escuela Nacional de Música.

Asimismo, le recuerdo que como funcionario público usted tiene la obligación de contestar a las peticiones por escrito, tal como lo establece el Artículo 8º. de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos:
Artículo 8o. Los funcionarios y empleados públicos respetarán el ejercicio del derecho de petición,

siempre que ésta se formule por escrito, de manera pacífica y respetuosa; pero en materia política sólo podrán hacer uso de ese derecho los ciudadanos de la República.
A toda petición deberá recaer un acuerdo escrito de la autoridad a quien se haya dirigido, la cual tiene

obligación de hacerlo conocer en breve término al peticionario.
Esta es la tercera petición por escrito y espero que en esta ocasión tenga la atención de contestarme.
Sin más por el momento, quedo de usted para cualquier comentario.
Atentamente,

Mtro. Gonzalo Alejandro Sánchez Santiago

C. c. p. Dr. José Narro Robles, Rector de la Universidad Nacional Autónoma de México.

             Dra. Gloria Soberón Chávez, Coordinadora de Estudios de Posgrado de la Universidad Nacional Autónoma de 
México.
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