México D.F. a 19 de agosto de 2011

Mtro. Francisco José Viesca Treviño
Director de la Escuela Nacional de Música de la UNAM

La presente es para presentarle dos quejas. La primera, es sobre un plagio que se muestra en el PDF de la tesis de maestría en etnomusicología  de esa escuela: Viento arremolinado: el Toro Encalado y la flauta de Mirlitón entre los nahuas de la Huasteca Hidalguense Alegre González, Lizette Amalia; 2008; 001-01327-A1-2009. El plagio se detalla y comenta en el punto 3 de un estudio sobre el Teponaztli y flauta tenek, que se incluye como ejemplo de instrumentos que se están perdiendo, en una propuesta presentada al Presidente Felipe Calderón Hinojosa (http://www.tlapitzalli.com/FCALDERON.doc):
“3. Origen de la flauta mirlitón. En este apartado, lo más notable es que incluyen descubrimientos que hemos dado a conocer con anterioridad, y se presentaron como trabajos originales de la tesis, pero son plagios. En la Bibliografía de la tesis, no se incluyen referencias a nuestras publicaciones relacionadas anteriores abiertas en Internet, que hemos presentado hasta en foros internacionales, como Ancient Aerophones with Mirliton. 5th Symposium of the International Study Group on Music Archaeology at the Ethnological Museum, State Museums Berlin, 12-23 September 2006. Studien zur Musikarchäologie VI, Orient-Archäologie Band 22. Rahden/Westf. Cualquiera que tenga acceso a Internet puede constatar en la lista de estudios abiertos de mi sitio web que desde 2003, hemos informado sobre las mismas flautas prehispánicas con membrana, que se muestran en la tesis de Lizette Alegre de 2008, y cuyo uso no había sido reconocido anteriormente, ni por los que las rescataron o las dieron a conocer en publicaciones y museos, como son los casos de la flauta TFN-198 del Museo Nacional de Antropología (p 112), la flauta rota del Museo Arqueológico de Xochimilco (p 113) y la flauta rota de Colima publicada por Samuel Martí (p 114). En la tesis, se proporcionan las fotos (tomadas por el director de la tesis Gonzalo Camacho) de las mismas flautas antiguas de museos y una publicación, pero ni siquiera mencionan pruebas para apoyar la hipótesis de que operaban con membrana. Nosotros demostramos, con diversos modelos experimentales de flautas mexicanas que esa hipótesis en factible, ya que funcionan bien con membranas de varios materiales, como alas de murciélago, tripas de animales y hasta de plástico. Una de ellas es la hermosa flauta experimental con flor amarilla en el frente y otra es de la propia TFN-198. Tampoco se menciona la Gamitadera con membrana, publicada también desde 2003, que funciona como el tubo con membrana de la flauta mexicana con mirlitón y es un ejemplo antiguo del funcionamiento de la membrana. Hemos encontrado otros aerófonos provenientes del México antiguo, que tienen una protuberancia con un hoyo para membrana, pero no pudieron ser incluidas en la tesis, porque no se habían dado a conocer en nuestro estudio abierto en Internet, como una flauta del American Museum of History, NY.”
La segunda, es sobre un rechazo a la solicitud de Gonzalo Alejandro Sánchez Santiago, al programa de Doctorado de su Escuela, sin que siquiera le hayan informado sobre la causa de su no admisión. Esa negativa  contrasta con la preparación y capacidad mostrada por el candidato, para realizar estudios sobre instrumentos musicales y artefactos sonoros mexicanos, como lo ha demostrado en sus tesis aprobadas con mención honorifica de Etnomusicología, de esa misma Escuela y de Maestría en Antropología del CIESAS de Oaxaca, así como en sus publicaciones y conferencias presentadas en varios foros especializados nacionales y hasta internacionales, como el de la Sesiones Especiales sobre Acústica de Instrumentos Sonoros Antiguos de la 2a. Reunión Panamericana/Ibérica de Acústica. Cancún, México, 15-19 Noviembre 2010. Sánchez es miembro de nuestro Instituto Virtual de investigación Tlapitzcalzin y tiene algunos estudios abiertos para consulta pública sobre Aerófonos Zapotecos, como no lo hace ningún egresado de esa Escuela, ni el sitio web de la propia institución.

Atentamente,

M. en C. Roberto Velázquez Cabrera

http://www.tlapitzalli.com/
